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«calcolo nel r e g o l a m e n t o che v e r r à r e d a t t o 
per la appl icaz ione del la legge. 

P R E S I D E N T E . D u n q u e ella r i t i r a an-
che l ' e m e n d a m e n t o sos t i tu t ivo al c o m m a c, 
r accoman d a n d o al min is t ro di t e n e r n e con to 
nel r ego l amen to . Ma non so se nel regola-
mento p o t r a n n o essere s tab i l i t e n o r m e nel 
senso che l ' onorevo le Bignami p r o p o n e v a . 
È la f o r m a che non è g iur id ica . 

L 'onorevo le minis t ro delle pos te e dei t e -
legrafi, d u n q u e , a c c e t t a la p ropos t a dell 'o-
norevole B i g n a m i di soppr imere al p r imo 
comma le pa ro l e « in ogni caso » e di ag-
giungere dopo la parola : comuni , le altre : 
compa t ib i lmen te colle esigenze del servizio 
telefonico. 

A c c e t t a i no l t r e la p r o p o s t a f a t t a dal-
l ' onorevole A n c o n a di sos t i tu i re al c o m m a e 
il seguente : 

e) il concessionario sarà obb l iga to ad 
eseguire en t ro il t e r m i n e che gli ve r r à fis-
sato, t u t t i i lavor i d ' a m p l i a m e n t o e di si-
s temazione che l ' A m m i n i s t r a z i o n e te lefo-
nica r i t e r rà necessari , e che sa ranno indi-
cati al concessionario e da ques t i a c c e t t a t i 
pr ima del l 'emissione del decre to di con-
cessione ». 

Non a c c e t t a poi le a l t r e agg iun t e prò- * 
poste da l l ' onorevo le B ignami . E poiché l 'o-
norevole B i g n a m i non vi insiste, m e t t o a 
par t i to l ' a r t ico lo pr imo con le modificazioni 
acce t t a t e da l l 'onorevole minis t ro delle po-
•ste e dei telegrafi , e che. ho t e s t é ind ica te . 

(È approvato). 

Art . 2. 
« I l concessionario deve m a n t e n e r e , sem-

pre in pe r fe t to s t a to di f u n z i o n a m e n t o , gli im-
piant i accordati-, p r o v v e d e r e in o g n i t e m p o , 
sia a quelle modif icazioni nella disposizione 
degli imp ian t i che si r endono necessarie ai 
sensi de l l ' a r t ico lo 20 d; 1 t es to unico delle 
leggi te le foniche , sia ad accogl iere le n u o v e 
richieste di co l l egamento a t e r m i n e de l l ' a r -
ticolo 16 del t e s to un ico sop rac i t a t o , ese-
guendo, in ogni caso, a p e r f e t t a regola 
d 'ar te , i r e la t iv i lavor i . 

« L' Ammin i s t r az ione dei te lefoni dello 
Sta to ha faco l t à di p rocede re all ' esecu-
zione d'ufficio dei l avor i t u t t i di m a n u t e n -
zione, r innovament o, a m p l i a m e n t o , siste-
mazione a spese de l concessionario, qua lora 
questi , r ego l a rmen te i nv i t a to , non vi prov-
veda d i r e t t a m e n t e nel t e r m i n e a l l ' uopo 
assegnato ». 

A ques to a r t ico lo l ' ono revo le B i g n a m i 
Propone di sos t i tu i re il seguen te : 

« TI concessionario si a t t e r r à a t u t t e le 
disposizioni delle v igen t i leggi e regola-
m e n t i : l 'Ammin i s t r az ione dei t e l e fon i del lo 
S t a t o a v r à f aco l t à di p rocedere al l 'esecu-
zione d 'uff icio dei l avor i t u t t i di m a n u t e n -
zione, r i n n o v a m e n t o , amp l i amen to , siste-
maz ione a spese del concessionario, qua-
lora quest i , r ego l a rmen te i n v i t a t o , non vi 
p r o v v e d a d i r e t t a m e n t e nel t e r m i n e a l l 'uopo 
assegnato ». 

L 'ono revo le B i g n a m i ha f a c o l t à di svol-
gere la sua p r o p o s t a sos t i tu t iva . 

B I G N A M I . Mi p e r m e t t o di svolgere 
b r e v i s s i m a m e n t e le ragioni che mi h a n n o 
d e t e r m i n a t o a p r e s e n t a r e la p r o p o s t a . 

Mi p a r e che, a p p r o v a n d o l ' a r t i co lo cosi 
come è s t a to p r o p o s t o da l l ' onorevo le mi-
n i s t ro , si venga a f a r e un elenco di a lcuni 
obbl ighi del concess ionar io , m e n t r e se ne 
lasciano fuor i a l t r i , e che ciò sia per icoloso. 
I n v e c e , con la p r o p o s t a che faccio io, si ha 
u n a diz ione di c a r a t t e r e genera le , che me-
glio t u t e l a gli in teress i dello S t a t o . P u r 
non essendo a v v o c a t o , ho spesso sen t i t o 
c i t a r e il d e t t o : « inclusio unius, esclusio 
alterius »; e cioè se si specif icano a lcune 
d e t e r m i n a t e condiz ioni , si esc ludono le 
a l t r e ; e poiché l ' a r t ico lo min i s te r ia le si 
r i fer isce ad a lcune prescrizioni del le leggi 
v igen t i , mi pare più logico usare u n a f r a s e 
gener ica nella qua le siano comprese a n c h e 
le prescrizioni che spec i f i ca tamente non 
sono ind i ca t e ne l l ' a r t ico lo come è p ropos to 
da l min i s t ro e a c c e t t a t o da l la Commissione. 

Facc io osservare che nella seconda p a r t e 
de l l ' a r t ico lo da me propos to , mi a t t e n g o 
s t r e t t a m e n t e alla dizione del l ' a r t icolo mi-
nis ter ia le ; r a m m e n t o p< rò all ' onorevo le 
minis t ro che nel b i lanc io dello S t a t o n o n 
a b b i a m o per le r e t i p r i v a t e a lcun s tanzia-
m e n t o pe r f ron tegg ia re l 'esecuzione di que-
sti l avo r i d 'uff icio, e che mol to p robab i l -
m e n t e la C o r t e dei con t i si o p p o r r à q u a n d o 
si v o r r a n n o f a r e delle spese a ques to scopo. 

Mi r a c c o m a n d o perciò che si cerchi modo , 
se non nella legge, a l m e n o nel b i lancio 
delle pos te e dei t e legraf i , di i nc lude re 
qua lche s t a n z i a m e n t o col qua le si possa 
p r o c e d e r e ai l avor i che si dovessero ese-
gui re d 'uff icio nelle r e t i t e l e fon iche affi-
d a t e all ' i n d u s t r i a p r i v a t a . 

R I C C I O , ministro delle poste e dei tele-
grafi. Chiedo di pa r l a re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
R I C C I O , ministro delle poste e dei tele-

grafi. N o n posso a c c e t t a r e la p ropos ta so-
s t i t u t i v a de l l ' onorevo le B ignami . 


